

直击涿州一线救灾

# 暴雨“暂停”，救援“不停”

8月3日，河北保定涿州。尽管多日的暴雨按下了“暂停键”，可据气象预报消息，本周五、周六还会有雷雨天气。李小荣作为济南益民救援队现场总指挥，想赶在下雨前，以最快的速度帮助被困群众完成转移。

截至当天，济南救援联盟的四支救援队（济南益民救援队、济南东风应急救援队、济南南山应急救援队、济南长清青山应急救援队）已连续在涿州西丁小学附近救援了三天三夜。



白沟河、琉璃河、北拒马河等六条河流的小城，水势浩大，情势危急。

## 洪水中传递的温暖

洪水无情人有情。在滚滚涌动的冰冷的洪水中，来自国内四面八方的救援队伍和志愿者，顶风冒雨，不顾安危，第一时间运送被困群众、运送救灾物资，为这座洪水之中的小城，带来了令人难以忘怀的温暖。

“看到这么多救援人员冒着生命危险，为涿州人民受苦受累，我们就算是有一分光就发一分热吧！”为救援队送来成箱面包和矿泉水的涿州市民李娜说。这几天不少涿州的热心市民，纷纷向救援人员和受灾群众，捐赠生活物资和方便食品，还有的送来自己亲手做好的盒饭。

记者在涿州街头偶遇一位骑着电瓶车的小伙子，与众不同是车前贴着一张写有“救援帮”“免费送人拉货”的白纸，这位小伙子说：“主要就是帮忙救援，有的老人孩子走不动了，想去哪就给他们带过去。昨天还帮着救援队带路，给被困居民送吃的。”

来自济南的00后路天彪和朋友韩金梁，得知涿州水灾消息后，驾车前来参与救灾志愿行动，于2日晚9时抵达灾区。“由于只有一辆轿车，所以我们只准备了100提水。我母亲和妻子告诉我一句话，一方有难、八方支援。来这里尽我们的一点微薄之力吧！”（据《济南时报》）

置点，有的居民会送到他们想去的地方，至于留下的居民，救援队会根据实际需要，为他们送来各种生活用品和方便食品。周而复始，冲锋舟就这样来往在水流之中。

“西丁小学转移点太远，进去一趟来回就要将近40分钟。不少楼房的一二层被淹了。”一路上积水最深处能淹没一个成年人，救援队员们为了保障橡皮艇不被划破或者托底，时常需要下水探查水情。

在救援中，济南益民救援队队员刘洪亮承担着“探路员”职责。“水很浑浊，里面有各种杂物，先前已有不少救援船只受损，需要进行维修。我冲下去一趟全部清理好，后面的冲锋舟也不会再度受到损坏。”

“往里面坐好，小心一些。”一位位拎着行李物品的居民，在站在水里的救援队员协助下，依

次坐到不算宽敞的救生艇上。有的独居老人还需要救援队员蹬着水背到救生艇上。与此同时，运送救援物资的船只抵达小区，一箱箱面包、方便面和饮用水，也顺利送到居民的手中。

当永济秀园小区的居民得知益民救援队来自山东济南时，充满深情地拱手说：“太感谢了！山东济南的兄弟们，患难见真情！”周围的小区居民也纷纷鼓掌，用一声声发自肺腑的“感谢”，道出了涿州受灾群众的心声。

## “这辈子从没见过这么大的水”

“这辈子从没见过这么大的水。”终于乘坐上冲锋舟的小区居民王春花对记者说。“一开始自己还没太当回事，可没多会儿就听说水已经没过人腰了，有的

地方水已经把一楼都淹没了，看了手机上的视频，说市区最深的地方，都淹到红绿灯了。”

7月31日晚，小区开始停水停电。因为地势较高，66岁的王春花并没太过在意，但从家里窗户看向外面时，看到滚滚的水流几乎没过了停放的汽车车顶，才意识到问题严重。当她给孩子打电话时，才知道涿州大部分已经被洪水淹没了。

随之而来的是被打乱的生活秩序。“断水断电，手机也快没电了，家里也没办法做饭。”市民张爱阳对记者说，周末自己在家休息，没想到自己被暴涨的洪水“留”在家里，别说去单位上班，连基本的生活保障都面临困难。

由于极端降雨和分泄洪水，河北陆续启用了7处蓄滞洪区。而此次涿州受灾最为严重。7月29日以来，这座地处京、津、保三角地带，坐拥小清河、永定河、

## 水中救援的艰难与有序

涿州市西丁小学位于城市偏西北位置，附近的北拒马河上的一座永济桥，号称涿州“八景之一”。这座始建于明朝万历年间的闻名遐迩的中国第一长石拱桥，见证了这座城市的历史。

8月3日，济南救援联盟营救的中心是在涿州市东西向北环路和南北向的甲秀路之间。这条三公里长的直线道路上积水接近两米，只能靠着救援队员驾驶冲锋舟往返，转运被困群众和为留守居民送去救援物资。

救援队会根据被困小区居民的需求，采取不同的救援措施，有的居民被送到不远处的安

# 四川大学上千名志愿者服务成都大运会

## 微光成炬 他们架起沟通的桥梁

查看芬兰代表团的安排，确认要协调的车辆……8月3日早上7时，大运村里还很安静，四川大学外国语学院英语专业学生许慧琳已开始一天的工作。她是成都大运会芬兰代表团的随员“小青椒”，负责协助处理代表团的日常事务以及提供语言翻译服务。

“小青椒”是成都大运会志愿者的昵称。3月5日，四川大学成都大运会志愿者招募工作启动，共选拔志愿者1030人，分别服务于东安湖体育公园、大运村、多语言服务中心等9个场馆和中心工作。

## 多位留学生加入志愿服务

董欣儒是四川大学文学与新闻学院研一学生，本次大运会期

间担任高新乒乓球馆中心比赛场馆助理。作为一名竞赛志愿者，她主要负责在场内执勤，维持场内秩序，确保比赛正常进行。

董欣儒工作的点位是运动员的出口处：“为防止采访区域

灯光干扰运动员比赛，出入口处有帘子遮挡。当有人经过时，我们会帮忙拉开帘子并及时关闭。所以，小伙伴们也叫我们‘卷帘大将’。”此外，董欣儒还需要时刻注意比赛场内情况，为运动

员、裁判等提供帮助，并在比赛结束后清理场地。

“希望我的微光能化作一道桥梁，传递中国青年的声音，展现出中国青年积极向上的青春面貌。”董欣儒介绍，仅在她服务的场馆中心，四川大学就有78位“小青椒”参与志愿服务，两位随队老师陪同。

此外，川大多位来自哥伦比亚、意大利、喀麦隆、秘鲁等国家的留学生也加入成都大运会志愿服务工作中，服务于跆拳道场馆。

## 她和芬兰代表团互赠礼物

许慧琳和芬兰代表团实际上算是“老朋友”了。

在3月底举行的成都大运会代表团团长春季会议上，作为语言类志愿者，许慧琳已为芬兰

代表团服务过。在介绍成都时，她还专门吟诵了许渊冲英译的《春夜喜雨》。再次相见，许慧琳特地给芬兰代表团赠送了“蓉宝”、中国结和皮影。她也收到了芬兰代表团团长尤卡·蒂里准备的礼物。

7月29日，作为在成都双流国际机场服务的大运会抵离服务技术官员接待组志愿者，四川大学匹兹堡学院大一学生瞿奕然也经历了一次久别重逢。在她当日接待的来宾里，体操奥运冠军黄旭以成都大运会技术官员的身份现身机场。

瞿奕然是江苏南通人，和黄旭是南通师范学校第二附属小学的校友。“2016年时，我还在读小学六年级，他作为优秀校友回到母校，我们就曾合影留念。”此次重逢，瞿奕然再次邀请学长一起合影。（据《四川日报》）

